

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андреевой Виктории Валерьевны на тему: «Клинико-морфологические параллели при рубцовых деформациях в области головы и шеи», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.16. Пластическая хирургия, 3.3.2. Патологическая анатомия

Повышение эффективности лечения и профилактики развития рубцовых деформаций кожи по-прежнему остается актуальной проблемой пластической и эстетической хирургии. На сегодняшний день, патогенез и патоморфологические изменения гипертрофических и келоидных рубцов изучены не в полной мере. Хотя гипертрофические и келоидные рубцы являются различными образованиями, они лежат в спектре одного и того же патофизиологического процесса. Участие клеток соединительной ткани в восстановительных процессах изучено достаточно подробно на различных моделях воспалительных процессов и при заживлении ран. Особое место в изучении этой важной медико-социальной проблемы занимают вопросы поиска методов и препаратов для успешного их заживления. Лечение патологических рубцов – длительный и дорогостоящий процесс, нередко требующий применения комбинированного лечения и использования различных технологий. При этом вопрос о хирургическом иссечении рубца зачастую рассматривают в последнюю очередь, так с высокой долей вероятности возможно рецидивирование с формированием рубца еще больших размеров.

Актуальность диссертационной работы В.В. Андреевой не вызывает сомнений. Работа выполнена на достаточном объеме клинического материала с подробным описанием методов выполненного хирургического и консервативного лечения рубцовых деформаций у большого количества пациентов. Автором проведена сравнительная оценка состояния тканей по таким параметрам как боль, чувство «стяжения», цвет, локализация, нарушение функции, зуд и др. в области рубцов до начала лечения и через год после завершения лечения, а также оценка состояния тканей с применением Дерматологического индекса качества жизни и оценка результата лечения по разработанной автором и его научными консультантами шкале. Проведен крайне актуальный на сегодняшний день анализ оценки уровня качества жизни пациентов до начала комплексного лечения и по результатам его завершения.

Особый интерес представляет собой морфологическая часть диссертационного исследования. Были проведены гистологическое исследование панч-биоптатов, полученных из зон патологического рубцевания, и иммуногистохимический анализ с целью выявления характерных для каждого вида рубца биохимических реакций, что легло в

основу разработки автором патогенетического алгоритма диагностики и лечения рубцовых деформаций.

Автор использовала следующие методы статистической обработки полученного материала, которые позволили сделать достоверные выводы: определение средних величин, среднеквадратические отклонения, медианы, интерквартильный размах, дисперсионный анализ с апостериорным критерием Фишера, анализ Красклера-Уоллиса, критерий Манна-Уитни с FDR-коррекцией уровня значимости, логистическая регрессия, критерий χ^2 , которые позволили установить взаимосвязь между клиническими проявлениями и патоморфологическими процессами в области рубца.

Диссертант не ограничилась исключительно научными разработками и исследованиями. В.В. Андреева основе полученных данных разработала и подготовила практические рекомендации для врачей, занимающихся проблемой рубцовых деформаций. Представленные рекомендации посвящены совершенствованию этапов диагностики и тактике лечения пациентов с данной патологией, а также интеграции гистологических и иммуногистохимических исследований в протоколы комплексного лечения пациентов с рубцовыми деформациями области головы и шеи.

В содержании автореферата отражены основные положения диссертационной работы. Полученные данные раскрывают задачи работы и выводы, которые соответствуют поставленной цели и логично вытекают из полученных результатов. Автореферат хорошо иллюстрирован, включает таблицы, графики, рисунки. Основные результаты исследования нашли отражение в достаточном количестве публикаций в специализированных изданиях. По материалам исследования опубликовано 29 научных работ, из них: 4 работы в научных периодических изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук ВАК РФ для публикации диссертационных, 7 публикации в изданиях, индексируемых в Международных базах цитирования (Scopus).

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность отделения челюстно-лицевой хирургии и оториноларингологии ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского; отделения челюстно-лицевой хирургии ГБУЗ МО «Люберецкая областная больница»; отделения челюстно-лицевой хирургии ГБУЗ МО «Одинцовская областная больница»; отделения реконструктивно-пластической хирургии и медицинской реабилитации Университетской клиники ФГБОУ ВО ПИМУ Минздрава России; 2 хирургического отделения ГБУЗ НО «Городская больница № 33».

Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертации внедрены в учебный процесс кафедры челюстно-лицевой хирургии и хирургической стоматологии, кафедры оториноларингологии, курса пластической хирургии кафедры онкологии и торакальной хирургии ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им. М.Ф. Владимирского.

Заключение

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационное исследование Андреевой Виктории Валерьевны «Клинико-морфологические параллели при рубцовых деформациях в области головы и шеи», выполненное при научном консультировании доктора медицинских наук, профессора, академика РАН Решетова И.В. и доктора медицинских наук, профессора Коган Е.А., представленное на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.16. Пластическая хирургия, 3.3.2. Патологическая анатомия, соответствует всем требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. №0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Андреева Виктория Валерьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.16. Пластическая хирургия, 3.3.2. Патологическая анатомия.

Профессор кафедры пластической хирургии
Факультета непрерывного медицинского образования
медицинского института
ФГАОУ ВО РУДН им. П.Лумумбы,
доктор медицинских наук
(3.1.16. Пластическая хирургия)

И.В. Кастыро

Подпись доктора медицинских наук, профессора И.В. Кастыро
ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь Ученого совета
Медицинского института ФГАОУ ВО РУДН им. П.Лумумбы

к. фарм.н., доцент

29.08.2023г



Т.В. Максимова

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

Тел.: +7 (499) 936-87-87

Электронная почта: rudn@rudn.ru

Сайт: <https://rudn.ru>